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ВАЛЕОЛОГІЧНА ОСВІТА ЯК ОСНОВНИЙ АСПЕКТ У ВИХОВАННІ МОЛОДОГО 

ПОКОЛІННЯ 

 

Анотація.  Термін «валеологія» як позначення науки про здоров’я в останні десятиріччя 

набув широкого використання у лексиконі фахівців різних галузей знань. Беручи початок у 

медицині, валеологія швидко стала метанаукою, сформувавши кілька наукових напрямків, у 

тому числі й у психології, педагогіці.      Особливо швидкими темпами останнім часом 

розвиваються: педагогічна (шкільна) валеологія (вивчає методи і зміст валеологічного 

виховання учнівської молоді); санологія, або медична валеологія (досліджує закономірності 

проявів та методи діагностики здоров’я людини, немедикаментозного оздоровлення і 

зміцнення). 

Ключові слова: валеологічна освіта, виховання, навички, здоров’я населення, 

валеологічна культура. 

 

Валеологічна освіта й виховання учнів загальноосвітніх навчальних закладів є відносно 

новою складовою педагогічної діяльності вчителів, її необхідність зумовлена значним 

зниженням рівня здоров'я населення країни, в тому числі дітей. «В Україні стан здоров'я дітей 

катастрофічно погіршується, більше 90% випускників шкіл мають різні відхилення в стані 

здоров'я. Багато юнаків за станом здоров'я звільняються від служби в армії... Новий підхід до 

цієї проблеми, - на думку В. Горащука, - полягає в тому, що для суспільства і держави 

економічно вигідно боротися не з наслідками руйнування здоров'я населення, а докласти 

максимум зусиль, щоб перш за все через систему освіти впливати на умови формування, 

збереження, зміцнення і відновлення здоров'я особи» [2, с. 55].  

Автор правомірно розглядає здоров'я як інтегральну якісну характеристику особистості, 

що включає соціальний, духовний, психічний, фізичний компоненти і дає людині відчуття 

внутрішньої гармонії, благополуччя і загального задоволення життям. Посилаючись на вчених 

світу, він зазначає, що здоров'я людини залежить, в основному, від чотирьох факторів: 20% - 

від стану навколишнього середовища, 10% - від системи охорони здоров'я, 20% - від 

генетичних впливів і 50% - від способу життя. Акцентується його увага на необхідності 
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підготовки вчителів до здійснення валеологічного виховання школярів у системі вузівської 

підготовки.  

Цілком закономірно, що вчителі повинні бути підготовленими до забезпечення учням 

валеологічної освіти й виховання, до реалізації програми інтегративного курсу «Основи 

валеології та медичних знань» (1-10-і класи), запропонованого Міністерством освіти і науки 

України [3, с.35]. Завдання курсу полягають у:  

- формуванні бережливого і дбайливого ставлення дитини до власного здоров'я як 

найвищої людської цінності, основної умови реалізації можливостей та здібностей людини;  

- створенні в учнів стійкої мотиваційної установки на здоровий спосіб життя як одну з 

основних умов збереження і зміцнення здоров'я; 

 - формуванні усвідомлення учнями того, що людина є частиною природи, від 

екологічного стану якої залежить життя на Землі та здоров'я людства в цілому і кожної людини 

зокрема;  

 - прищепленні учням навичок особистої гігієни, орієнтованої на збереження й зміцнення 

власного здоров'я як важливого компонента загальнолюдської культури особистості;  

- ознайомленні учнів з основними принципами та методами профілактики найпростіших 

інфекційних захворювань, дитячого травматизму, нещасних випадків, отруєнь та 

дорожньотранспортного травматизму; первинної профілактики найпоширеніших соматичних 

захворювань;  

- проведенні статевого виховання учнів, ознайомленні з принципами профілактики 

венеричних захворювань та СНІДу, вагітності й абортів неповнолітніх;  

- ознайомленні з можливостями медико-генетичних консультацій та принципами 

профілактики вроджених і спадкових захворювань;  

- здійсненні валеологічного моніторингу протягом усіх років навчання, профілактики 

гострих респіраторних вірусних інфекцій, порушень постави та зору; створенні фізіологічно 

та гігієнічно обґрунтованих умов навчання, праці й відпочинку учнів.  

Зміст валеологічної освіти та виховання передбачає врахування діагностичних даних про 

стан здоров'я учнів на кожному ступені навчання. У молодших класах діагностику здоров'я 

можуть проводити шкільні медичні працівники разом з учителями фізичної культури та 

батьками. До цієї справи доцільно залучати практичних психологів закладів освіти. У старших 

класах деякі проби учні можуть виконувати самостійно під контролем учителя або медичного 

працівника. Гармонійним доповненням курсу з основ валеології можуть стати факультативні 

курси: наприклад, «Знай і пізнай себе», а також навчальні програми «Медико-біологічні та 

психолого-педагогічні основи здоров'я людини», розраховані на учнів ліцеїв медико-

природничого напрямку, студентів психологічних, медичних та біолого-природничих 

коледжів. 

Важливе значення для формування валеологічного світогляду учнів має змістовність та 

емоційність викладу вчителем навчального матеріалу з використанням педагогічно 

доцільного комплексу методів, засобів, форм та технологій навчання, відеофільмів, слайдів, 

навчальних екскурсій, зустрічей з медиками різних профілів, психологами, представниками 

різних оздоровчих установ. 

«Пріоритет здоров'я має стати наріжним каменем виховної роботи в школі, створення 

фізіологічно і гігієнічно обґрунтованих умов навчання та відпочинку учнів, раціонального 

харчування залежно від екологічних та етнічних особливостей регіонів» [3, с. 3], - зазначається 

в пояснювальній записці до програми курсу.  
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Валеологія з роками поступово посідає вагоме місце у практичній діяльності 

загальноосвітніх навчальних закладів. У зв'язку з її поширенням виникла необхідність у 

розробці Концепції неперервного валеологічного виховання та освіти в Україні. У ній, 

зокрема, підкреслюється, що валеологічне навчання та виховання має бути систематичним, 

динамічним за поступовим поглибленням, ускладненням змістових ліній та повторенням 

відповідно до віку людини.  

Організація навчання з валеології повинна базуватися на таких засадах (згідно з 

Концепцією): 

- систематичне поновлення основних знань з питань формування, збереження, зміцнення 

здоров'я, прищеплення валеологічних навичок учням на заняттях з валеології та інших 

предметів, а також шляхом позакласної виховної роботи;  

- повсякденне валеологічне виховання (у школі, сім'ї, оздоровчому таборі), створення 

умов, що сприяють застосуванню на практиці набутих валеологічних знань і умінь;  

- залучення дітей і молоді до участі в заходах, спрямованих на забезпечення і зміцнення 

здоров'я;  

- дотримання здорового способу життя вчителями, вихователями, медичними 

працівниками, батьками, учнями;  

- просвітницька робота з батьками за програмою валеології;  

- створення необхідних санітарних умов для формування валеологічних навичок в учнів;  

- намагання передбачати зміни в архітектурі будівель і приміщень, плануванні територій, 

характері власне навчального процесу, що сприятиме невимушеній поведінці, рухливості в 

межах розумного та прийнятного при виконанні навчальних завдань і позакласної виховної 

роботи [1, с.15].  

У Концепції розкриті особливості валеологічного виховання учнів трьох ступенів 

навчання та висновок про те, що валеологічна освіта розглядає учня як суб'єкта навчання, коли 

домінуючими принципами стають зумовлені природою й усвідомлені ним потреби у 

саморозвитку, самовдосконаленні, самоутвердженні. Вона сприяє однозначно фізичному, 

психічному й духовному розвитку, природній та соціальній адаптації дитини й підлітка.  

У періодичній пресі піднімаються надзвичайно важливі, з точки зору теоретичної та 

практичної значимості, аспекти валеологічної освіти й виховання.  

Валеологічний аналіз факторів здоров'я вимагає переносу фокуса людського розуміння 

від медичних, фізіологічних, біологічних акцентів у напрямі соціології, культурології, 

духовної сфери, конкретних режимів і технологій навчання, виховання, фізичного тренування. 

У зв'язку з цим проблема загальної валеології є проблемою визначеності людини, тобто де 

духовно-етичні, трудові сторони повинні поєднуватися з її здібностями, переконаннями, 

фізичними, біологічними резервами...  

Міждисциплінарний характер проблеми збереження і зміцнення здоров'я дітей 

шкільного віку розглядався на Всеукраїнській науково-медичній конференції на тему: 

«Здоров'я дітей та молоді: програмні підходи та пріоритетні напрями фізичного виховання» 

(1999 р.). Зокрема зосереджувалася увага учасників конференції на фізичному вихованні учнів 

як засобі зміцнення та збереження здоров'я. Вражаючими є дані дослідження цієї проблеми 

доктором медичних наук, професором, завідуючою кафедри спортивної медицини та 

лікувальної фізкультури Національного медичного університету ім. Богомольця В. А. 

Шаповалової. В рамках інформаційно-діагностичної оздоровчої програми «Школяр» на 1994-

1999 роки було продіагностовано 172 тис. школярів, серед яких виявилося 10% дітей, які 

незалежно від умов життя, впливу навколишнього середовища, спадковості, харчування 
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мають високий рівень здоров'я. Вони не хворіють навіть в епідемію грипу, їх можна залучати 

до будь-якого виду спорту. Саме ці діти несуть в собі генетичну інформацію нації і через 20-

30 років будуть представляти головний економічний потенціал держави. Із 90% учнів 30% з 

діагнозом «здоровий», і «практично здоровий» мають 6-8 патологій, низькі резерви 

енергетичних можливостей і до 6 разів на рік хворіють гострими респіраторними 

захворюваннями. В. А. Шаповалова робить висновки: «Для держави - це катастрофа. Не треба 

холодної війни, через 20 років при такому стані фізичного виховання й збереження здоров'я і 

самої медицини, які маємо сьогодні, ми будемо приречені на вимирання. Нинішня 

демографічна ситуація підтверджує цей прогноз» [5, с. 12].  

Автор вважає, що вихід з цієї ситуації полягає у широкому впровадженні валеологічних 

знань. При цьому підкреслює, що нинішня програма фізичного виховання не має оздоровчого 

спрямування і не виконує соціальної функції. У підтвердження доцільності природної 

інтеграції фізичного виховання й валеології наводяться результати формуючого 

експерименту, який проводили педагоги-валеологи з дітьми за спеціальними оздоровчими 

програмами. В результаті кількість здорових дітей збільшилась з 2% до 12%, тобто у 6 разів. 

При цьому нічого більше не коригувалось - ні харчування, ні психічний стан, ні інтелектуальне 

навантаження; проводилися лише оздоровчі уроки фізичної культури за новою методикою. 

Тому фізична культура повинна займати провідне місце у валеологічній освіті й вихованні 

учнів.  

У плані валеологічної освіти й виховання неабиякого значення набуває розкриття 

корисності для життєдіяльності людини, в т. ч. учнів, «чистого повітря». За винаходом О. Л. 

Чижевського повітря багате «вітамінами» - негативними іонами. Негативні іони сприяють 

прискоренню кровообігу, поліпшують життєвий тонус людини. Позитивні іони - навпаки: 

провокують в'ялість організму, зниження працездатності. Для цього необхідне постійне 

провітрювання класних кімнат, рекреацій, інших шкільних приміщень. А в приміщеннях, де 

постійно включається телевізор, комп'ютер, необхідно ставити іонізатор повітря («Люстра 

Чижевського»). Він дає змогу людині продовжити своє життя, фізіологічну і творчу активність 

[6, с. 45].  

Досліджуючи проблему зміцнення та збереження здоров'я учнів загальноосвітніх 

навчальних закладів, Гончаренко М. М. розробила рекомендації валеологічного 

розвантаження учнів. Варіанти оздоровчих пауз та фізкультурних хвилин для першого уроку: 

емоційний настрій, вправи для дихальної системи, для розвитку дихального апарату, для 

приведення організму у бадьорий стан; для другого уроку: дихальні вправи для відпочинку, 

ліквідації напруженості; урок третій: динамічні дихальні вправи для зняття м'язових і 

розумових напружень та попередження втоми.  

Для вчителів, які прагнуть до підвищення власної працездатності та ефективності 

навчально-пізнавальної діяльності учнів, важливо оволодівати культурою розумової праці та 

формувати її у своїх вихованців. Для них корисними будуть поради М. Є. Введенського щодо 

умов успішної розумової праці: 

- перша з них полягає в тому, що «у будь-яку працю треба входити поступово»; 

- друга полягає в мірності і ритмі праці;  

- третьою умовою є «звичайна послідовність і систематичність діяльності»; 

- четверта умова полягає «у правильному чергуванні праці й відпочинку»;  

- п'ята умова - «більш-менш сприятливе ставлення суспільства до даної форми розумової 

праці» [7, с. 2-3].  
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Читаючи періодичну пресу, вчителі-валеологи та вчителі інших предметів можуть 

поповнити свої знання з історії розвитку цієї науки та взяти на озброєння практичні 

рекомендації щодо попередження захворювань, лікування травами, водою, повітрям. Знання з 

валеології потрібні всім учителям, які незалежно від специфіки навчального предмета 

реалізують елементи валеологічних знань, зберігаючи та зміцнюючи здоров'я дітей, 

підвищуючи їх працездатність, життєрадісність, активність.  

Як компонент виховного аспекту уроку, валеологічне виховання учнів може бути 

об'єктом переважного спостереження та аналізу.  

Мета спостереження й аналізу: ефективність валеологічного виховання учнів на уроці.  

Система оцінних параметрів, що розкривають сутність валеологічного виховання 

школярів у процесі навчання на уроці, така: 

- усвідомлення вчителем та учнями соціальної, фізіологічної, психічної та санітарно-

гігієнічної значимості валеологічних знань і валеологічної культури; —формування 

бережливого і дбайливого ставлення учнів до власного здоров'я як найвищої людської цінності 

засобами змісту навчального предмета та організації навчально-пізнавальної діяльності учнів 

на уроці; 

- робота вчителя над усвідомленням учнями того, що людина є частиною природи, від 

екологічного стану якої залежить життя на Землі та здоров'я людства в цілому і кожної людини 

зокрема (зміст, форми, методи);  

- дотримання принципів організації та здійснення розумової діяльності;  

- прищеплення учням навичок особистої гігієни, збереження і зміцнення власного 

здоров'я як важливого компонента загальнолюдської культури та формування особистості; 

- здійснення валеологічної освіти й виховання учнів на засадах систематичного 

поновлення знань, повсякденності валеологічного виховання, залучення школярів до заходів 

валеологічного характеру, прищеплення елементів здорового способу життя, створення 

необхідних санітарних умов праці учнів; 

- використання у процесі викладання навчальних предметів, споріднених з валеологією, 

даних дослідження вітчизняних та зарубіжних учених, які ілюструють життєву необхідність 

валеологічних знань;  

- використання вчителями (незалежно від специфіки навчальних предметів) науково 

обґрунтованих рекомендацій щодо валеологічного розвантаження на уроці, зокрема 

оздоровчих музичних пауз та фізкультурних хвилин;  

- ознайомлення учнів з основними принципами та методами профілактики найпростіших 

інфекційних захворювань, дитячого травматизму, нещасних випадків, отруєнь, дорожньо-

транспортного травматизму, первинної профілактики найпоширеніших соматичних 

захворювань;  

- ознайомлення з принципами профілактики венеричних захворювань та СНІДу. 
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МЕТОДИ ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ'ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В 

МЕДИЧНИХ ОСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ  

 

Анотація. Головна мета викладача у формуванні здов’язбережувальної 

компетентності здобувача освіти в медичному навчальному закладі - створити цілісне 

здорове середовище. Розвиток фізичного здоров'я майбутніх медичних працівників 

обумовлений специфікою їхньої професійної діяльності. Від формування навиків 

здов’язбереження залежить рівень ефективності навчання. 

Ключові слова: здоров'язбережувальна компетентність , майбутні медичні  

працівники, методи формування, навчальний заклад, здобувачі освіти.  

 

Одна із головних проблем майбутнього України - зміцнення здоров'я студентської 

молоді, формування позитивної мотивації до здорового способу життя. За статистикою в 

нашій державі лише 10% дітей народжуються здоровими. В зв’язку з реаліями сьогодення 

(війна, велика кількість біженців) ми втрачаємо генофонд України. Виникає об'єктивна 

необхідність збереження здоров'я молодих людей, як основного пріоритету нації. Педагоги 

повинні застосовувати таку структуру викладання, щоб кожному здобувачу освіти обрати 

власний здоровий спосіб життя. Існує така істина: ставлення до свого здоров'я - умова 

успішної кар'єри, бо праця значна частина нашого життя. 

Здоров`язбережувальна компетентність медичного працівника. Як визначити це 

поняття? Запропоную: це власна особиста якість, яка набувається під час процесу навчання, 

професійної підготовки та включає: знання (збереження й покращення здоров`я за рахунок 

впливу методів фізичного виховання); методи практичних вмінь (використання способів 

фізичних вправ для зміцнення здоров`я); формування здібностей (проводити просвітницьку 

роботу, щодо збереження здорового способу життя у хворих пацієнтів і організація діяльності 

з профілактики збереження здоров`я як медичного працівника так і хворого пацієнта). 

Головна мета здоров`язбережувальної компетентності здобувача освіти в навчальному 

закладі - створити цілісне здорове середовище в освітньому процесі. Модель та структура 

ситуацій для покращення якості здоров`я, визначають педагогічні умови освітнього процесу. 

Якими засадами повинен керуватися викладач, щоб сформувати методи та форми для 

покращення здоров`я в майбутніх медичних працівників? На мою думку потрібно: 

мотиваційний компонент (на основі ціннісного відношення до власного здоров`я, 

гармонійного розвитку в освітньому середовищі, створення системи з діагностики стану 

здоров`я); готовність (педагогічних працівників до формування здоров`язбережувальної 

компетентності у здобувачів освіти медичного закладу); практичний компонент (сформувати 
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ГАСТРОДУОДЕНАЛЬНОЇ АРТЕРІЇ 
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Жилінський Андрій, Павлишин Андрій, Дейкало Ігор 

ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЗА УМОВ 

КОМОРБІДНОСТІ 
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Жилінський Андрій, Паш Роман, Снітко Микола, Журба Олександр 

ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ІНПЛАНТАЦІЙНИХ ПОРТ-СИСТЕМ У 

ЛІКУВАННІ ОНКОЛОГІЧНИХ ХВОРИХ 

243 

Жилінський Андрій, Снітко Микола, Райкевич Володимир, Іванов 

Дімітрій, Члек Роман, Романовський Микола ВИКОРИСТАННЯ 

ПРОТОКОЛІВ NCCN У ЛІКУВАННІ РАКУ ШЛУНКА В ОБЛАСНОМУ 

ЦЕНТРІ ПЛАНОВОЇ ХІРУРГІЇ ТА ТРАНСПЛАНТОЛОГІЇ В 

НЕАД’ЮВАНТНОМУ РЕЖИМІ 
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Жилінський Андрій, Члек Роман, Романовський Микола, Жданюк 

Василь, Зєльоний Ігор ВИПАДОК ХІРУРГІЧНОГО ЛІКУВАННЯ СИНДРОМУ 

КОМПРЕСІЇ ЛІВОЇ НИРКОВОЇ ВЕНИ ВЕРХНЬОЮ БРИЖОВОЮ АРТЕРІЄЮ 

(СИНДРОМУ ЛУСКУНЧИКА) ШЛЯХОМ ФОРМУВАННЯ ОБХІДНОГО 

ЯЄЧНИКОВО-КЛУБОВОГО ВЕНОЗНОГО АНАСТОМОЗУ 
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Жилінський Андрій, Шарафан Назарій, Афонін Дмитро, Жданюк 

Василь, Члек Роман, Романовський Микола ВИПАДОК УСПІШНОГО 

ЛАПАРОСКОПІЧНОГО ЛІКУВАННЯ ЕХІНОКОКОЗУ ПЕЧІНКИ 
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Загоруйко Геннадій, Марциновський Віталій, Мельник Наталія, 

Кухтяк Наталія ФАРМАКОТЕРАПІЯ З НАДАННЯ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ 

ХВОРИМ НА ГЕМОФІЛІЮ 

260 

Козар Юрій АКТУАЛЬНІСТЬ ПСИХОЛОГІЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ 

ВІЙСЬКОВИХ В ПІСЛЯВОЄННІ ТА ВОЄННІ ЧАСИ З ЗАЛУЧЕННЯМ 

НОВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ 

263 

Підлісна Вікторія, Підлісний Сергій ДОСВІД ЗАСТОСУВАННЯ 

БІСОПРОЛОЛУ ФУМАРАТУ У ПАЦІЄНТІВ ІЗ АРТЕРІАЛЬНОЮ 

ГІПЕРТЕНЗІЄЮ ТА СИНДРОМОМ ВЕГЕТЕТИВНОЇ ДИСФУНКЦІЇ 

266 

Речун Надія ВСТАНОВЛЕННЯ SMART-ЦІЛЕЙ ФАХІВЦЯМИ 

МУЛЬТИДИСЦИПЛІНАРНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЙНОЇ КОМАНДИ ЯК ЧИННИК 

ФОРМУВАННЯ САМОЕФЕКТИВНОСТІ ПАЦІЄНТА ПІД ЧАС РЕАБІЛІТАЦІЇ 
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Усатов Сергій, Усатов Олександр ВИДАЛЕННЯ 

СУПРАТЕНТОРІАЛЬНИХ ГЛІОМ ГОЛОВНОГО МОЗКУ В ОБСЯЗІ GTR 

270 

Цан Єлізавета, Мірзебасов Максим ПОСТТРАВМАТИЧНИЙ 

СТРЕСОВИЙ РОЗЛАД, СПРИЧИНЕНИЙ БОЙОВИМИ ДІЯМИ В УКРАЇНІ ЯК 

ПРОБЛЕМА ДЕРЖАВНОГО МАСШТАБУ 

274 
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